

# EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Aloudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Aloudia.  
**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Aloudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Aloudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 36 minutos, y se pone á las 6 horas y 17 minutos.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'35 (m.) t.  
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—Santa Teodora, en Alejandria, la cual habiendo incautamente ofendido á Dios, arrependida de su pecado, con admirable abstinencia y paciencia perseveró en hábito religioso desconocida, haciendo penitencia hasta su muerte.

El Beato Bernardo Oñda.

El martirio de los santos Proto y Jacinto, hermanos y eunucos de santa Eugenia, en Roma.

El martirio de los santos Diodoro, Diomedes y Didimo, en Laodicea en Siria.

San Vicente, abad y mártir, en Leon en España.

San Pafnucio, obispo, en Egipto.

La muerte gloriosa de san Paciente, obispo, en Leon de Francia.

San Emiliano, obispo, en Verceli.

**CULTOS.**—Mañana sábado.—En el Socorro continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las cinco y media de la mañana; á las siete, la novena; á las diez y media, misa mayor; y á las once y media misa rezada. Al anochecer continuará la novena y la reserva.

En la Merced á las siete y media misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asisten á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdon.

En San Nicolas, al anochecer, la Rda. Comunidad cantará solemnes completas en preparacion á la fiesta de Nuestra Señora de Lluç.

En San Jaime se verificará el ejercicio de la Felicitacion Sabbatina.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

## SECCION NACIONAL

### ¡¡VIVA EL PAPA REY!!

Nuestros lectores saben, que no hemos dejado pasar sin enérgica protesta, algunas de las apreciaciones hechas por la prensa liberal y masónica, con motivo de la llegada de los periodistas italianos.

El espectáculo que presenciámos es lastimoso en extremo.

Unos cuantos representantes de la prensa liberal y anti-pontificia (está desmentido vengán entre ellos escritores católicos) aceptaron el convite que se les hizo, de traerlos á nuestra patria.

La prensa liberal desde la conservadora hasta la socialista, empezó á meter todo el ruido posible, obedeciendo tal vez á una consigna.

Llegaron los italianos, y por cierto los festejos con que se les agasajan son propios de viajeros ilustrados y sobre todo de escritores.

Giras de campos, banquetes por docenas, fiestas flamencas y coros de *viejas ricas de Cádiz*, espectáculo que no queremos calificar; hé aquí como se entretienen en España los ilustrados periodistas italianos.

Nada de visitar monumentos ni bibliotecas, eso es propio de oscurantistas.

Nada de contemplar y estudiar lo mucho y bueno que hay en nuestra patria, y que atrae á los viajeros de todos los países, mientras haya manzanilla, cantoras flamencas á quien tirarle el sombrero, y coros de *viejas ricas* ¿quién piensa en otra cosa?

Más lo doloroso en todo esto es la actitud de la prensa liberal y lo que con motivo del jolgorio dice, en los momentos que les deja libre el festín.

La actitud de esa prensa, es lo que nos arrancó ántes de ayer una protesta, y hoy nos impulsa á hacer nuestra la admirable, enérgica y elocuente que formula nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*, campeón de primera fila y por lo tanto á la cabeza de la prensa católica de España, siempre que se trata de reñir batalla con la impiedad y la revolucion.

Hé aquí sus palabras:

«Fidelísimos hijos de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, por la gracia y misericordia de AQUEL que es el dispensador de todas las gracias y mercedes; dispuestos á dar toda nuestra sangre, vidas y haciendas por la honra de tan sagrada y cariñosa Madre nuestra; por Ella nacidos á la vida del espíritu cristiano y á Ella unidos estrechamente, gozando con sus alegrías, que son nuestras propias alegrías, y llorando con Ella los acerbos dolores de esta demoníaca persecucion liberal y sectaria que la afiige, no podemos contener el sentimiento de indignacion al ver un día y otro día como se la escarnece, vilipendia é insulta cobarde y villanamente al abrigo de una impunidad nefanda, contando de antemano con la indulgencia de un gobierno que se dice católico, y que sólo para irrisión y mayor vilipendio consigna en un llamado Código fundamental del Estado que la Religion Católica Apostólica, Romana, es la religion de la nacion española.

Aquí, donde no se puede discutir siquiera ciertas inviolabilidades de un caduco y terreno poder, se puede discutir libremente á Dios y á su Iglesia, y no sólo discutir, sino profanar con el insulto y escarnecer con la blasfemia.

No hay dogma de nuestra santa creencia que un día ú otro no ruede por los suelos y sea víctima del desprecio de cuatro arrogantes descreídos, que tienen á gala poner lengua y mano sacrílegas en las cosas santas. En vano se muestra herido el sentimiento católico, y la sublevada conciencia de la inmensa mayoría de españoles católicos apostólicos romanos, como lo fueron sus mayores, tiene que devorar en el silencio el rubor de la vergüenza, viéndose indefensos y desatendidos ante la chacota villana y la burla sangrienta y el brutal sarcasmo.

¡Ah! En los designios de Dios es ahora la cruenta flagelacion sufrida, pero las iras del infierno no prevalecerán, y día será llegado para las tremendas justicias del ALTÍSIMO, cuyo NOMBRE adorable no puede quedar empañado con la baba inmundada de los impíos.

Las leyes humanas pueden ser inaplicables por la deficiencia y malicia de los hombres; pero las leyes divinas son rigurosamente observadas en todos los seres creados.

Los gobiernos de la tierra son accidentales y transitorios gobiernos. El de hoy no es el de ayer, como no será el de mañana. Pero el gobierno de Dios es indefectible é inmutable, y la misma Providencia que hundió en los abismos del olvido pasadas pecadoras gentes, reducirá á la impotencia la soberbia de nuestros perseguidores.

Con dolor y vergüenza imponderables, nos vemos obligados á registrar en nuestras columnas para protestar de la ofensa que se nos hace, un nuevo sañudo ataque del liberalismo que arroja á la faz del católico pueblo español el insulto gravísimo que verán nuestros lectores.

Tomando pié un diario liberal de una mal entendida aún cuando generosa cortesía tan comun en este pueblo noble é hidalgo, escribe lo siguiente:

«Saludando Madrid, no ya solamente á la representacion de la prensa italiana, sino tambien á la nacion generosa, esforzadísima y valiente que con titánicos esfuerzos ha conquistado su unidad, exclama hoy; ¡Viva Italia!»

El pueblo del Dos de Mayo de 1808 puede comprender, porque ha sido tambien esforzadísimo y valiente para la defensa de su independencia, al pueblo de *Las cinco jornadas* de Milan y del heroico asedio de Venecia.

Cuando en Italia oigan hablar de España nuestros ilustres huéspedes, como de una nacion papista y clerical, podrán rectificar la opinion de sus compatriotas, diciéndoles: «Nosotros hemos oído gritar al pueblo español: ¡Viva Italia!»

Cuando se diga en Italia que España hace votos por el restablecimiento del poder temporal del Papa, deberán negarlo, diciendo: «Hemos oído gritar al pueblo español: ¡Viva Italia!»

Cuando se diga en Italia que existe en España un

gobierno que pone en tela de juicio la legitimidad del poder temporal de la Santa Sede y de la constitucion de la unidad italiana con Roma por capital, será preciso que digan, recordando nuestro recibimiento: «Ese gobierno no representa la opinion pública en España. Madrid y Barcelona han gritado al abrazarnos: ¡Viva Italia!»

Porque Italia no es Nápoles con los Borbones, y Milan y Venecia con los austriacos, y Parma, Módena y Toscana con sus grandes duques vasallos de Viena, y los Estados Pontificios con el Papa-Rey guardado en el Vaticano por una guarnicion extranjera. Italia es Italia desde los Alpes al Adriático, velando por sus destinos la grande alma de Víctor Manuel desde lo alto del Capitolio.

Si Roma, capital del reino italiano, considera necesario algun día asegurar la inmensa obra de la unidad, librándose de albergar en su seno á un enemigo que no cederá jamas, el pueblo español gritará como ahora: ¡Viva Italia!»

¡No!

Y si el pueblo español gritara entonces *viva Italia!* el pueblo español volveria por completo las espaldas á sus tradiciones, borraría su historia, se negaría á sí propio; y un pueblo que tal hiciera, no sería ya pueblo, sino el cadáver de un suicida.

El pueblo español, católico, apostólico, romano, que á través de los siglos ha señalado con sangre generosa los triunfos de la cruz bendita que empuña con animosa diestra el Vicario de Dios, correría presuroso al auxilio de la redentora enseña puesta en peligro por los enemigos del Pontificado, que son los enemigos de todos los católicos.

Hágase, si se quiere, la prueba; venga en buen hora el grito de guerra, que aún hay sangre que derramar en *Castellfidardo* ó en la *Puerta Pia* ó donde se quiera. Que no importa el sitio ni la fecha del combate, ni el número de adversarios á los decididos al sacrificio de mil vidas, si mil vidas tuviesen, en defensa de Dios y de los derechos santísimos de su Iglesia, violentados, sí, pero no vencidos con la expoliadora injusticia del más fuerte.

¡Pues qué! ¿Se ha podido olvidar que en una cruzada de siglos se ha prodigado la sangre española contra el infiel mahometano en Covadonga, Clavijo, Las Navas y Granada?

¿Se ha podido olvidar á aquellos héroes que abatieron el orgullo del luterano en Maestrich y la soberbia del turco en Lepanto?

¿Nada significa la epopeya gloriosa que forman la Albuera, Bailén y Vitoria?

¡Ah! Se engaña el liberalismo si cree que los descendientes de aquellos adalides cristianos que hicieron de España un baluarte inespugnable de la fe de Cristo, pueden abandonar en el momento crítico el puesto del honor frente al enemigo, cualquiera que sea su nombre, condicion y clase.

El Leon duerme, ¿pero quién le ha cortado la potente garra?

¡Pédesese ahora contemplarle postrado y paciente; pero guardarse en su despertar, que será terrible!

Los católicos españoles protestan de las palabras del periódico liberal, y estamos seguros que con nosotros declaman la necesidad del PODER TEMPORAL del Pontificado, y claman y oran por su restablecimiento. Porque esta es la creencia de la Iglesia universal reunida en Concilios; y las enseñanzas supremas del Pontífice en cartas, constituciones y alocuciones repetidas; porque esta es la enseñanza de los Príncipes de la Iglesia en predicaciones y pastorales documentos; porque esta es la doctrina comun del sacerdocio católico, que es guía del pueblo

El pueblo español, los católicos españoles, no transigen ni transigirán nunca con la detentacion de un poder patrimonio de la Iglesia, que tiene su fundamento en los títulos más excelsos del derecho divino y del derecho canónico y del derecho civil, y se encuentra consagrado por la tradicion y por la historia.

Pidasenos en buen hora la confirmacion de esta

creencia en el pueblo español, y como otras veces, por la misericordia de Dios, llenaremos con protestas venidas de todos los ámbitos de la península, las columnas de nuestro periódico.

El pueblo español católico, apostólico, romano, no tiene que oponer á las palabras del diario liberal que así desconoce é insulta su fe y sus creencias para conocimiento del mundo entero, otra cosa que este grito de su fe católica y de su amor al Pontificado:

¡Viva el Papa Rey!  
¡¡Viva el Papa-Rey!!  
¡¡¡Viva el Papa-Rey!!!

M. S. A. »

(Diario de Sevilla.)

## CORREO DE AYER.

### ABDICACION DEL PRÍNCIPE ALEJANDRO.

¿Abdicó el príncipe Alejandro? Esta es la pregunta que se dirigían ayer los que siguen el movimiento político en Europa. Y la verdad es que la pregunta estaba muy en su lugar, porque si de un lado la *Gaceta de Moscov* intimaba al príncipe la abdicacion inmediata y éste en bien de Bulgaria estaba decidido á presentarla, de otro Mr. Fergusson en la Cámara de los Comunes hacía votos por que el príncipe Alejandro continuara gobernando á Bulgaria, y los búlgaros se mostraban decididos á no aceptar la repetida abdicacion.

Las influencias extranjeras deben haberse extremado, y así como Rusia manifiesta no poder perdonar al príncipe Alejandro su intimidación con los ingleses, la Gran Bretaña no quiere en modo alguno consentir que los Balkanes sean entregados al Czar. Clarísimamente acaban de manifestarse las inclinaciones respectivas de las naciones mencionadas. Los últimos despachos dicen:

«Las resoluciones del Emperador de Rusia respecto del príncipe Alejandro de Battemberg han sido motivadas por la preponderancia que iba tomando la influencia inglesa en Sofía. El Czar ha manifestado que habría perdonado muchas cosas al príncipe Alejandro, pero que no podía perdonarle jamás que se hubiese arrojado en brazos de Inglaterra.

En la Cámara de los Comunes M. Fergusson ha dicho que solo pueden verificarse arreglos en Bulgaria sobre la base del tratado de Berlin, el cual no confirió á potencia alguna ningun derecho separado ó esclusivo. Inglaterra obrará de concierto con las potencias cuyo asentimiento respecto á la sucesion del príncipe Alejandro debe ser unánime.

M. Fergusson ha dicho que Inglaterra tenía gran confianza en las cualidades del príncipe Alejandro, deplora la traicion que interrumpió su reinado y sentiría su abdicacion definitiva.»

Añádase á esto que la prensa rusa truena contra la influencia inglesa y la británica usa en la actualidad un lenguaje violentísimo contra la ingerencia rusa en los principados, dando á entender que con ello se amenaza la independencia de los Balkanes. Por lo visto no nos faltaba pues razon cuando dijimos que la vuelta á Bulgaria del príncipe Alejandro desencadenaría los ódios y podría traer al horizonte de Europa horrenda tempestad.

Así mismo se desprende la confirmacion de lo que dijimos acerca la intervencion ulterior de Rusia en los asuntos internos de los principados. La razon alegada por el príncipe Alejandro para fundar su dimision, y las manifestaciones de los búlgaros ante el cónsul ruso, constituyen la mejor demostracion de que el Czar queda dueño absoluto de los destinos de la Bulgaria, por más que Inglaterra, por boca de sus representantes, demuestra abrigar contrarios deseos.

Las agencias nos suministran los siguientes datos, que reproducimos á continuacion porque dan muchísima luz acerca del particular:

«Al recibir anteayer el príncipe Alejandro á varios oficiales, pronunció un discurso en el cual habló de las insuperables dificultades de la situacion, sobre todo despues de la contestacion del Czar. El príncipe añadió, llorando, que los verdaderos patriotas no debían pedirle que permaneciese al lado de ellos.

El príncipe Alejandro de Bulgaria ha insistido en manifestar su adhesion al ejército y á los oficiales búlgaros y ha hecho las siguientes declaraciones: «Sean cuales fueren las circunstancias que sobrevengan, emplearé toda mi influencia en servicio de la Bulgaria y rogaré á Dios por ella, mi alma estará siempre con los oficiales y seré el primero en pedir que se me admita como voluntario en la campaña de Macedonia; pero no puedo quedarme en Bulgaria, porque el emperador de Rusia no lo quiere.

Habiendo el comandante Popoff exclamado: «Siempre estaremos á vuestro lado. ¡Valor! ¡Adelante!» El príncipe Alejandro respondió: La independencia de Bulgaria exige que me marche, porque de otro modo provocaríamos la ocupacion rusa.

Sin embargo, antes de irme consultaré á los oficiales superiores y estableceré una regencia que procure poner á salvo los intereses de los oficiales.»

Anoche debía celebrarse un gran Consejo de ministros á fin de proceder probablemente á la designacion de los individuos que deben componer la regencia.

Tambien debian reunirse gran número de oficiales, quienes no ocultan su propósito de negarse á obedecer al enviado ruso.

El príncipe Alejandro manifestó oficialmente al Consejo de ministros que se proponía abdicar. Los ministros y algunos oficiales protestaron contra esta resolucion; pero el príncipe Alejandro expuso la imposibilidad en que se hallaba de reinar en vista de la voluntad en sentido contrario manifestada por el emperador de Rusia, sobre todo, no contando con el apoyo de las demás potencias, y añadió que su marcha era el único medio de evitar la ocupacion rusa. La cuestion relativa al nombramiento de una regencia no se planteó siquiera, y el Consejo de ministros se disolvió sin tomar ningun acuerdo.

M. Stambouloff y M. Radoslavoff practicaron activas gestiones cerca de los representantes de las potencias, protestando contra la abdicacion obligada del príncipe Alejandro, declarando que Bulgaria rechaza la dominacion rusa y pidiendo á las potencias que se pusiesen de acuerdo para asegurar la independencia de Bulgaria. Los representantes de las potencias se limitaron á recibir una comunicacion á fin de ponerla en conocimiento de sus respectivos gobiernos.

M. Stambouloff y M. Radoslavoff fueron luego á visitar al cónsul de Rusia para manifestarle que el príncipe Alejandro estaba dispuesto á salir de Bulgaria, pero que el pueblo y el ejército búlgaros, sacrificando, como sacrificaban, su adhesion al soberano, tenían en cambio derecho á que se les diesen garantías acerca de la independencia de Bulgaria, y por último pidieron al cónsul ruso que se sirviese transmitir al gobierno de San Petersburgo las siguientes preguntas: 1.ª ¿Cuál será el candidato de Rusia para el trono de Bulgaria?—2.ª ¿Se hará la promesa de que Bulgaria no sufrirá la ocupacion rusa?—3.ª ¿Se conservará la Constitucion actual y la libertad de los búlgaros para dirigir sus asuntos interiores?—4.ª Si Rusia envia un general á Bulgaria, ¿se limitará á desempeñar únicamente el cargo de ministro de la Guerra para dirigir la organizacion del ejército, empleando oficiales búlgaros y de ninguna manera oficiales rusos? El cónsul de Rusia ha telegrafiado estas preguntas á San Petersburgo y se aguarda la contestacion.

### GACETILLA LOCAL.

Ayer tarde, en el vapor-correo *Union*, salió para la Côte el Obispo de Orihuela, nuestro paisano el Ilmo. Sr. D. Juan Maura. Le acompañan los Reverendos Sres. D. Rafael Tous y D. Miguel Bennisar. El domingo 19 de este mes se cree que será consagrado, en Madrid, y despues es probable que regrese á esta para luego dirigirse á Orihuela, su Diócesis.

Le consagrará el Señor Nuncio de Su Santidad, y será padrino el Excmo. Sr. D. German Gamazo Ministro de Ultramar.

Pasaron á despedirle las autoridades, el Cabildo Clero, Diputados á Cortes y numerosos amigos.

En el mismo vapor salió tambien para Madrid, desde donde se dirigirá despues á Roma, nuestro paisano el joven pintor D. Francisco Maura que va ha concluir sus estudios en la Capital de Italia, pensionado por el Estado.

Ayer mañana pasaron á despedir al Obispo de Orihuela D. Juan Maura, el Gobernador y Comisioneros de la Excmo. Diputacion y del Excmo. Ayuntamiento.

Ayer tarde S. E. I. el Sr. Obispo de esta Diócesis visitó las iglesias del Santo Hospital, en donde oró ante la efigie de la *Sangre*; en San Francisco ante el sepulcro del gran Ramon Lull; y en Montesion ante el mausoleo del Beato Alonso Rodríguez.

En el vapor *Lulio* salió ayer para Barcelona el sabio Catedrático D. Antonio Pou y Ordinas que ha permanecido una temporada entre nosotros.

Deseamos á nuestro queridísimo amigo feliz viaje y nuevos lauros en su carrera.

Anteayer falleció, casi repentinamente en Mahon el apreciable y virtuoso ecónomo de la parroquia de Sta. María de aquella isla Rdo. D. José Pons, á quien los mahoneses estimaban mucho.

Esperamos que Dios le habrá acogido en su seno y á su atribulada familia le deseamos toda clase de consuelos.

Cortamos de nuestro colega *Las Noticias* de ayer:

«Los vecinos de la calle de Poderós tuvieron que presenciar anoche un nuevo escándalo, que dejó atras por lo ruidoso los de las noches anteriores, pues tomaron parte en la funcion las odaliscas de los dos serrallos que han sentado sus reales en la expresada calle y el dueño de un cafetin que hay en la misma, que zurró la badana á su adorado tormento por cuestiones de familia. Puso fin al jolgorio la intervencion de los serenos, que encerraron el gallo en el gallinero de Capuchinos, para que en la soledad de aquel claustro meditase á sus solas sobre la fragilidad de las cosas humanas.

Y... hasta otra, que no tardará en repetirse si el Sr. Gobernador no lo remedia.»

EL ÁNCORA, no sin gran repugnancia transcribe en sus columnas estas escenas; pero nos creemos en el deber de unir nuestra voz á la de todos los que piden la extirpacion de semejantes escándalos.

Por lo visto, no ha sido ni callista ni sacamuelas, como creíamos, el norte americano aquel de *El Isleño*, que había de llegar (y ya llegó) con una *magnífica invencion indispensable para todo el mundo*.

Esta magnífica invencion, cuyas excelencias y utilidades pregonan por nuestros paseos aquel no español, encaramado en una carretela que lleva el pabellon de los Estados-Unidos, consiste en una corta-plumas-afladora-balanza-sacatrapos-limpiadientes-cortacristales... muy peligroso para los escaparaes de joyerías.

A estos inventos indispensables los vende el *orador* (pues habla mucho) á 12, 8 y 6 reales, segun logra avasallar, con su incomparable dialéctica, á la multitud que rodea la carretela.

A propósito de este mister, cuéntase un chascarrillo que tiene bastante sal. Parece que el segundo inspector de Policía, al oírle hacer propaganda de su invento le tomó por un sacamuelas y le recogió la patente, ordenándole que se retirara...

Pero despues, reconocido el error en que había incurrido el delegado de la autoridad, devolvió los documentos al ambulante, quien montó otra vez en su empavesado *establecimiento* y... prosiguió pregonando... como si tal cosa.

Dícese que el Ayuntamiento, en vista de la propuesta de la casa Descole, cuyo representante se encuentra en esta ciudad ha acordado se ensayé en Palma la recomposicion del piso en algunas calles por el procedimiento usado por aquel ingeniero que goza del privilegio esclusivo de practicarlos en España.

Con este ensayo es fácil que ganen nuestros maltrechos empedrados.

Ascendido á Mariscal de Campo el Brigadier señor D. Antonio Socias, es probable que la municipalidad de Palma le guarde la atencion de colocar su retrato en la galería de varones ilustres de este país.

Se ha concedido la Cruz Blanca de primera clase del Mérito Naval á nuestro paisano D. Bernardo Mieras Pellicer, teniente de navío graduado y ayudante de la comandancia de marina de Mahon.

Le felicitamos.

Anteayer con motivo de verificar su entrada solemne en esta capital, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo obsequió con una extraordinaria comida á los presos de la cárcel de esta ciudad, á los penados del presidio y á los acogidos en las casas de Beneficencia.

La fiesta cívico-religiosa que anteayer se celebró en el Terreno, no estuvo tan animada como en años anteriores, á consecuencia de haber pasado á Palma para presenciar la entrada del nuevo Obispo, muchas familias que allí veranean.

El próximo domingo se verificará la de la Bonanova, con la que terminarán las fiestas populares de la temporada.

El próximo domingo, á las cuatro de la tarde, deben reunirse en las aguas de la farola de la punta del muelle, para celebrar una de las escursiones que previene su Reglamento, las embarcaciones inscritas en la Sociedad de Regatas de esta Capital.

El 15 del corriente, á las nueve de su mañana, se verificará en la planta baja de la Administracion de Contribuciones la venta de una galera, justipreciada en 255 pesetas, de un caballo, avalorado en 125, y unas guarniciones tasadas en 15, aprehendidos con tabaco de contrabando en la puerta del Muelle de esta ciudad.

Ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de los de Felanitx y Cetta el vapor *Palma*.

Tenemos el sentimiento de anunciar que nuestro buen amigo el jóven sacerdote D. José Miralles acaba de sufrir el intenso dolor de la irreparable pérdida de su querido padre, que falleció anoche.

Al darle nuestro afectuoso pésame, le acompañamos en la pena que acibara los afligidos corazones de su desconsolada familia, y dirigimos preces á Dios para que conceda al alma del finado la gloria de la inmortalidad, y el bálsamo de la resignacion cristiana á nuestro apreciable amigo y á su familia.

Ayer tarde salieron respectivamente para Valencia y Barcelona los vapores *Union* y *Lulio*. El primero, ademas de la correspondencia, llevóse 32 pasajeros y carga; y el segundo 53 pasajeros, frutas y carga variada.

El próximo día 16 de este mes deben empezar en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de esta provincia, los exámenes de prueba de curso. Despues, durante la última decena, los habrá de reválida, para los que han de tomar el título.

El Juzgado municipal del distrito de la Catedral, durante la tercera decena del mes de Julio último, inscribió en el registro civil 19 nacimientos, de los cuales 10 eran varones y 9 hembras. Tambien registró 20 defunciones, á saber: 13 solteros de ambos sexos, 4 casados y 3 viudos.

El nuevo Mariscal de Campo nuestro distinguido paisano el Sr. D. Antonio Socías de Izco ha sido destinado al distrito militar de Andalucía.

El miércoles falleció en esta ciudad el jóven don Juan de Pano, hijo de D. Casto, probo y antiguo empleado de esta Administracion de Hacienda.

Hoy, en la Capilla del Real Palacio, se han celebrado solemnes exequias en sufragio de su alma, á las cuales han asistido muchos amigos de la familia del finado.

Le enviamos el más sentido pésame.

No habiéndose presentado licitadores á las dos subastas celebradas en Fornalutx para enagenar el aprovechamiento de los pastos del monte *La Bassa*, el 19 del actual, á las doce de su mañana se verificará otra nueva subasta en dicha villa, habiendo sido rebajado el tipo de remate á 600 pesetas.

Ayer fondearon en este puerto el pailebot *San Miguel*, patron D. Gaspar Compañy, procedente de Orán, con cargamento de cebada; la balandra *Perala*, patron D. Guillermo Lull, de Cette, con pipas vacías; la balandra *Margarita*, patron D. Jaime Pujol, de Barcelona, con efectos; el pailebot *Nuevo Corazon*, patron D. Antonio Arbona, de Tolon, con 2 pasajeros y trigo; y la polacra goleta francesa *Providencia*, capitan Mr. Conte, de Cette, con vino.

Se despacharon el laúd *Pepito*, patron D. Juan Simó, para San Cárlos, con lastre; el laúd *Felipe*, patron D. Pedro Puig, para Malgrat, con vino; la polacra goleta *Sebastiana Pujol*, patron D. Juan Coll, para Torreveija, con lastre; la polacra y goleta *Josefa*, capitan D. Honorato Berga, para Casa Blanca, con 1 pasajero y lastre.

Durante la semana anterior al 19 de Julio último los gastos de las obras que se ejecutaron por cuenta del Ayuntamiento importaron 1.633 pesetas 30 céntimos, en esta forma:

Por reparacion de empedrados y terriscos en las calles del Moral, San Pedro Nolasco y Teresas. . . . .	422'67 pts.
Por id. de la cloaca llamada <i>den Baster</i> situada en la Plaza exterior del Muelle. . . . .	890'17 »
Por id. y conservacion de las fuentes y cañerías de las calles de San Pedro, Rambla y plaza Puerta de Jesus. . . . .	128'78 »
Por id. y conservacion de las acequias y madronas de las calles del Arrabal. . . . .	85'99 »
Por id. y conservacion de los paseos públicos de esta Ciudad. . . . .	36'23 »
Por id. de la casa pía de la Crianza. . . . .	33'76 »
Por transporte de piedra en los caminos vecinales dels Reys, Pasatemps y Molinar. . . . .	35'70 »

Quedan ya desmontados los baños de Mar de la Portella, y, por lo tanto, terminada la temporada de baños para este año.

Y esto, que el calor, más sofocante que nunca, ahora achicharra.

Ayer se hizo á la mar, para asuntos relacionados con el servicio, el cañonero de guerra *Pilar*, de apostadero en este puerto.

En Llummayor han solicitado ser incluidos en las listas electorales para la eleccion de Diputados Córtes 74 vecinos de aquel pueblo, á saber; 60 en concepto de propietarios, 7 en el de industriales, y otros 7 en el de capacidades.

En Ciudadela tambien lo han solicitado 43 vecinos como contribuyentes por territorial.

A continuacion publicamos la nota del precio-medio que obtuvieron en los mercados de esta provincia los artículos de consumo durante el mes de Agosto último:

*Granos:* Trigo, á 23'28 pesetas el hectólitro.—Cebada, á 12'17 id., id.—Maíz, á 6'94 id., id.—Garbanzos, á 0'79 id. el kilogramo.—Arroz, á 0'52 id., id.

*Caldos:* Aceite, á 1'09 pesetas el litro.—Vino, á 0'42 id., id.—Aguardiente, á 1'63 id., id.

*Carnes:* Carnero, á 1'29 pesetas el kilogramo.—Vaca, á 1'52 id., id.—Tocino, á 1'64 id., id.

Ayer al medio día una mujer que vive por las inmediaciones de Santa Clara acudió al cuartelillo municipal pidiendo socorro contra un hombre maniático quien, dijo, quería matarla.

Un municipal, acompañado de la *amenazada*, acudió al sitio de la *amenaza*, pero el *amenazador* ya se hubo largado.

Del día 14 al 16 de este mes tiene anunciada su salida de este puerto para Cette el vapor *Bellver*.

Admite carga y pasaje.

*Encalado de los frutales.*—Tiene esta operacion el doble objeto de resguardar la corteza de los árboles de las heladas primaverales y destruir los parásitos ó insectos que pueda alojar la region subcortical, así como las larvas, orugas y huevecillos de animales dañinos. Se prepara una lechada de cal, espesada con cola de pescado, y se le mezcla un poco de flor de azufre, á fin de aumentar sus propiedades insecticidas, aplicándose sobre el tronco del árbol por medio de una brocha en el invierno, y si se efectúa en la primavera, la lechada debe ser más líquida para que pueda aplicarse con una regadera. Puede mezclarse á la composicion un poco de hollin, que disimula la pintura por resultar de color más parecido al de la corteza.

## GÉNOVA.

Sita en dicho punto y con vista al mar se alquila una magnífica y espaciosa casa, con ricos muebles ó sin ellos; tiene jardín y colmena sistema ingles.

Ademas se desea vender un buen caballo, con su correspondiente carreton.

Informarán los Sres. Lassalle Hermanos ópticos, calle de San Nicolas. 2-4

### Muebles.

Por ausentarse de esta el dueño de algunos muebles de lujo, desea venderlos á precios módicos; para informarse dirigirse á la carpintería de la calle de Oliva, núm. 18.

Horas de venta: desde las once á las dos. 3-6

### Maderas.

Se han recibido en el Almacén de Maderas de Santa Catalina un buen surtido de Caobas y Cedros que se detallan á precios muy cómodos.

Tambien tiene llegado un cargamento de tablones Abeto Canadá (Sprusso) que se venderán al Muelle mientras dure la descarga á precios muy ventajosos. 3-6

## LA PALMA

*Fábrica de ladrillos y de toda clase de pavimentos hidráulicos, dirigida por D. Francisco Cabrer.*

La primera que se estableció en Mallorca. Los materiales que se emplean proceden de las principales fábricas inglesas y francesas. Sus incrustaciones provocan la competencia nacional y extranjera.

Novedad, buen gusto, perfeccion y dureza.

Imitacion de toda clase de mármoles, granitos y jaspes. (Examinense los zócalos del presbiterio ee las Teresas, y el pavimento de la nueva capilla de S. José en la Catedral.)

Dibujos á capricho á precios convencionales.

PRECIOS: de 4 á 15 pesetas el metro cuadrado. De encargo, con materiales del país, un 25 por 100 de rebaja ladrillos lisos, y un 10 por 100 las incrustaciones ó dibujos.

NOTA.—Quien quiera asegurarse de la superioridad de nuestros ladrillos, visite nuestra fábrica-depósito en la calle de los Olmos, núm. 150.

A los Sres. Rectores, Ecónomos y Vicarios in capite les recomendamos, como garantía, los pavimentos de las iglesias ó capillas de la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, Santa Cruz, San Nicolás, San Jaime, Hermanitas de los Pobres, Montesion, San Felipe Neri, Las Teresas y Santo Hospital; parroquias de Sóller, Sineu, Manacor, La Puebla, Lluch, Pollensa, Son Servera y Randa.

150—Olmos—150.



### Para Puerto-Rico y Habana con escala en Mayagüez y Ponce.

Saldrá del Puerto de Barcelona á últimos de Setiembre el veloz y acreditado vapor

## PONCE DE LEON

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para pasajes, fletes y demas informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

### Viaje á Cette.

Del día 14 al 16 del corriente saldrá de este puerto para el de CETTE el vapor

## BELLVER

admitiendo carga y pasaje.

Se despacha calle de la Victoria 14.

Consignatario en Cette D. Bartolomé Tous. 2-6

Están para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados hasta ahora á depósito de maderas y tablones. Dirigirse á su propietaria que vive en el zaguan núm. 1 de dicha calle de Troncoso.



## D. SEBASTIAN MIRALLES Y MORRO

HA FALLECIDO

(D. E. P.)

Su desconsolada esposa, hijos, hija, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demas parientes, suplican á sus amigos á quienes por olvido se les haya dejado de avisar, que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás, el sábado 11 del corriente, á las diez y media de la mañana.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9, á las 10'15 m.

Las rebajas arancelarias han ocasionado 18.225 pesos de ménos en la recaudacion de las aduanas de Puerto-Rico en el mes de Julio último. En Cuba 196.253 pesos de ménos, comparados con la de Julio de 1886.

Madrid 9, á las 4'30 t.

D. Carlos está en Venecia.

No ha llegado el Sr. Gamazo.

La Junta administrativa de Algeciras ha declarado mala la presa hecha en aguas de Gibraltar.

Madrid 9, á las 9'10 n.

Los ministeriales desmienten las disidencias del gabinete, las cuales se suponian provocadas por los elementos democráticos.

Han acaecido nuevos desórdenes en Belfast; y han producido gran efervescencia.

Madrid 9, á las 10 n

Han sido presos los presuntos autores del robo efectuado en la diligencia de Granada.

En Cuba ha sucedido un fenómeno geológico: próximo á Ceiba han aparecido abundantes manantiales de agua que han inundado ingenios, fábricas y pueblos, la corriente pasa de un metro de altura. Los habitantes huyen.